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instrument

Die Ausgangsdaten

Ein Unternehmen produziert vier Produkte. Es seien die variablen Stlickkosten, die abgesetz-
ten Mengen und die Preise bekannt. Die abgesetzten Mengen seien gleich den verkauften
Mengen.

Tabelle 1: Variable Stiickkosten, Preise und verkaufte M engen

Produkt A | Produkt B Produkt C Produkt D
Variable Stiickkosten (EUR/Stiick) 4 8 6 10
Preise (EUR/Stiick) 20 9 20 20
Abgesetzte Mengen 5000 2000 4000 8000

Fur die mehrstufige Deckungsbeitragsrechnung seien bekannt:

Die Produkte A und B gehotren zur Produktgruppe 1, die Produkte C und D zur Produktgrup-
pe 2. Neben dem Bereich 1, der ale Produkte fertigt, existiert noch ein Bereich 2, zu dem
lediglich die Verwaltung gehdrt.

Fixkosten

Fur das Einrichten der Maschinen fur Produkt A fallen je 100 Stiick 10 EUR an, das Einrich-
ten fur das Produkt B verursacht Kosten in Hohe von 160 EUR / 100 Stiick. Fir die Produkti-
on von C mussen je angefangene 100 Stick 100 EUR aufgewendet werden , die Einrich-
tungskosten fur D betragen 50 EUR / 100 Sttick.

Die Kosten der Kostenstellen fur die Produktgruppe 1 betragen 2.000 EUR, die Fixkosten fur
die Produktgruppe 2 betragen 10.000 EUR.

Fir den Fertigungsbereich fallen noch bereichsfixe Kosten in Hohe von 20.000 EUR an. Die
Kosten der Verwaltung betragen 10.000 EUR.
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Die Kostentragerzeitrechnung

Tabelle2
Bereich Fertigungsbereich
Erzeugnisgruppe Erzeugnisgruppe 1 | Erzeugnisgruppe 2
Erzeugnisse A B C D
Erlose 100.000 18.000 80.000 160.000
- Variable Kosten 20.000 16.000 24.000 80.000
Deckungsbeitrag | 80.000 2.000 56.000 80.000
- Erzeugnisfixe Kosten 50* 10| 20* 160=] 40* 100=| 80* 50=
=500 3.200 4.000 4.000
Deckungsbeitrag I | 79.500 -1.200 52.000 76.000
Summe DB 78.300 128.000
Erzeugnisgruppe
- Erzeugnisgruppenfixkosten 2.000 10.000
Deckungsbeitrag || 76.300 118.000 0
Summe DB Bereich 194.300
- Bereichsfixkosten 20.000 10.000
Deckungsbeitrag IV 174.300 -10.000
- Unternehmensfixkosten 0
Betriebser gebnis 164.300

Entscheidungen zum Produktionsprogramm
Kurzfristige Entscheidungen — keine Produktionsengpésse

Entscheidungsregel: Produziere alle Produkte, deren Deckungsbeitrag positiv ist, stelle die
Produktion von Produkten mit negativem Deckungsbeitrag ein.

Die Fertigung des Produktes B sollte eingestellt werden, da der Deckungsbeitrag Il dieses
Produktes negativ ist. Die Produkte A, C und D werden in der vollen Menge produziert.

Die Kostentragerzeitrechung fur ein derartiges Produktionsprogramm wiirde dann wie folgt

aussehen:
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Tabelle 3: Kostentragerzeitrechnung fiir das optimale Produktionsprogramm
Bereich Fertigungsbereich Verwaltungs-
bereich
Erzeugnisgruppe Erzeugnisgruppe 1 | Erzeugnisgruppe 2
Erzeugnisse A B C D
Erlose 100.000 0 80.000 160.000
- Variable Kosten 20.000 0 24.000 80.000
Deckungsbeitrag | 80.000 0 56.000 80.000
- Erzeugnisfixe Kosten 50* 10 0| 40* 100=| 80* 50=
=500 4.000 4.000
Deckungsbeitrag I | 79.500 0 52.000 76.000
Summe DB 79.500 128.000
Erzeugnisgruppe
- Erzeugnisgruppenfixkosten 2.000 10.000
Deckungsbeitrag |11 77.500 118.000 0
Summe DB Bereich 195.500
- Bereichsfixkosten 20.000 10.000
Deckungsbeitrag IV 175.500 -10.000
- Unternehmensfixkosten 0
Betriebser gebnis 165.500

Kurzfristige Entscheidung — ein Produktionsengpal3
Es seai, dal3 die drei verbleibenden Produkte eine Ressource in Anspruch néhmen, von der nur
50.000 Einheiten pro Periode zur Verfligung stehen. Die Verkaufspreise bleiben gleich.

Die Inanspruchnahme durch die einzelnen Produkte betriige:

Produkt A: 4 Einheiten pro Stuick

Produkt C: 5 Einheiten pro Stiick

Produkt D: 2 Einheiten pro Stuick
Entscheidungsr egel:

Produziere die Produkte in der Rethenfolge ihrer spezifischen Deckungsbeitrage bis die Eng-
pal3-Ressourcen aufgebraucht sind.

In unserem Beispiel ergeben sich folgende spezifische Deckungsbeitrage db :

b, = TOEURISWCK_ ey min
4 min/ Stuck

dy, = TAEUR/SHUCK_, ok R/ min
5min/ Stick

iy, = LOEURISHUCK_ oo yp)min
2min/Stuck

(Anhang: Symbolverzeichnis, siehe letzte Seite)

Die Reihenfolge der Produktion sei aso D, A, C; das optimale Produktionsprogramm ergibt
sich dann wiefolgt:
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Tabelle 4: Produktionsprogramm bei einem Engpal?)

Produkt Produzierte Menge | Verbrauchte Einheiten | Noch Verfugbare Einheiten

D 8.000 16.000 34.000

A 5.000 20.000 14.000

C 2.800 14.000 0
Dann sieht die Kostentragerzeitrechnung wie folgt aus:
Tabelle5: Kostentr&ger zeitrechung bei einem Engpaf
Bereich Fertigungsbereich Verwaltungs-

bereich
Erzeugnisgruppe Erzeugnisgruppe 1 | Erzeugnisgruppe 2
Erzeugnisse A B C D
Erlose 100.000 56.000 160.000
- Variable Kosten 20.000 16.800 80.000
Deckungsbeitrag | 80.000 39.200 80.000
- Erzeugnisfixe Kosten 50* 10 28* 100=| 80* 50=
=500 2.800 4.000

Deckungsbeitrag I | 79.500 36.400 76.000
Summe DB 79.500 112.400
Erzeugnisgruppe
- Erzeugni sgruppenfixkosten 2.000 10.000
Deckungsbeitrag || 77.500 102.400 0
Summe DB Bereich 179.900
- Bereichsfixkosten 20.000 10.000
Deckungsbeitrag 1V 159.900 -10.000
- Unternehmensfixkosten 0
Betriebsergebnis 149.900

Entscheidungen zu Preisuntergrenzen

Wir unterscheiden zwischen kostenorientierten und erfolgsorientierten Prei suntergrenzen.

Bei der kostenorientierten Preisuntergrenze sollen die so errechneten Mindestpreise die Ko-
sten decken. Eine Auswirkung von Anderungen des Produktionsprogramms auf den Preis
wird nicht berticksichtigt.

Bei erfolgsorientierten Preisuntergrenzen sollen neben den Kosten auch noch die Auswirkun-
gen von Anderungen im Produktionsprogramm als Opportunitatskosten in die Preise einflie-
3en. Dies ist besonders dann sinnvoll, wenn die Preise fir Zusatzauftrége kalkuliert werden
sollen.

Kurzfristige (kostenorientierte) Preisunter grenze

Fir kurzfristige (Marketing-) Mal3nahmen reicht es aus, wenn die Preise die variablen Stiick-
kosten decken.

Somit haben wir in unserem Beispiel folgende Preisuntergrenzen:

Produkt A: 4 EUR
Produkt B: 8 EUR
Produkt C: 6 EUR
Produkt D: 10 EUR
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Mittelfristige (kostenorientierte) Preisunter grenze

Far mittelfristige Marketingmal3nahmen mussen neben den variablen Kosten, die Fixkosten,
die sich nicht so kurzfristig abbauen lassen, in den Preisen mit kalkuliert werden. Dies sind
die erzeugnisfixen Kosten. Somit haben wir fir unser Beispiel folgende Preisuntergrenzen

(PUG):

500EUR

PUG, =4EUR+ =410EUR

PUG, =8EUR+S20EUR_ o 6rUR
2000

PUG. = 6EUR+%‘;OUR =7EUR

PUG, =10EUR+ %2 =1050EUR

(Anhang: Symbolverzeichnis, siehe letzte Seite)

Nun ist auch erkennbar, warum das Untenehmen mit dem Produkt B keinen Erfolg hatte: es
hétte mindestens einen Preis von 9,60 EUR fur das Produkt B verlangen missen.

Langfristige kostenorientierte Preisunter grenze
Langfristig mussen die Preise neben den variablen Kosten die gesamten anteiligen Fixko-

sten tragen (Erzeugnisfixkosten, Erzeugnisgruppenfixkosten, Bereichsfixkosten, Unterneh-
mensfixkosten). Es gilt somit folgende Formel:

Kf_ErzeugnisA+ Kf_Erzeugningppel + Kf_Bereich + Kf_unternehma

XA Xa+Xb Xa+xb+Xc+Xd Xa+Xb+Xc+Xd

PUGA = kvar +

Somit ergeben sich folgende Preisuntergrenzen:

- fir Produkt A:
SOCEUR+ 200 EUR N 2000EEUR N 1000EUR

PUG, =4EUR+ 5000 2000+5000 5000+2000+4000+8000 5000+2000+4000+8000

PUG, =4EUR+01EUR+0,28EUR+1,05EUR+0,53EUR=596EUR

- fur Produkt B:

PUG, =8EUR+ J200EUR, 200EUR 2000CEUR . 1000CEUR

2000 2000+5000 5000+ 2000+4000+8000 5000+ 2000+4000+8000

PUG, = 9,96EUR
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- fur Produkt C:
PUG. =6EUR+

400CEUR + 1000EUR N 2000EUR + 1000EUR
4000 4000+8000 5000+2000+4000+8000 5000+2000+4000+8000

PUG; =6EUR+1EUR+0,83EUR+105EUR+0,53EUR=841EUR

- fur Produkt D

400CEUR+ 1000EUR + 2000EUR N 1000EUR

PUG, =10EUR+
8000  4000+8000 5000+ 2000+4000+8000 5000+ 2000+ 4000+8000

PUG, =10EUR+ 0,50EUR+ 0,83EUR+105EUR+0,53EUR=1291EUR

Kurzfristige erfolgsorientierte Preisunter grenze — ohne Engpal
Fir Kurzfristige Mal3nahmen ohne Engpasse mussen bei der erfolgsorientierten Preisunter-
grenze, - wie bel der kostenorientierten Preisuntergrenze — lediglich die variablen Stiickko-
sten durch die Preise verdient werden. Somit entspricht die kurzfristige erfolgsorientierte
Preisunter grenze ohne Engpalisituationen den variablen Stiickkosten.
Fir unser Beispiel gilt somit:

Produkt A: 4 EUR

Produkt B: 8 EUR

Produkt C: 6 EUR

Produkt D: 10 EUR

Kurzfristige erfolgsorientierte Preisunter grenze — mit Engpal3

In den Fallen von begrenzen Produktionsressourcen, die ja den Regelfall in der Praxis darstel-
len, mussen durch die Preise mindestens die variablen Stiickkosten und die Opportuni-
tatskosten der aus dem Produktionsprogramm verdrangten Produkte verdient werden.
Somit entspricht die Preisuntergrenze den variablen Stiickkosten und den Opportunitéts-
kosten der verdrangten Produkte. Die erfolgsorientierte Preisuntergrenze wird in der Regel
fUr die Kalkulation von Zusatzauftragen verwendet.

In unserem Beispiel sollen die Preisuntergrenzen fir das Produktionsprogramm ermittelt wer-
den, bei dem Produkt C aufgrund von Engpassen nicht mehr produziert wird. (Auf die Be-
stimmung des optimalen Produktionsprogramms soll hier nicht eingegangen werden.).

In diesem Fall sollen die Preisuntergrenzen der Produkte A und D die Opportunitdtskosten
des Ausfalls von C mit berticksichtigen.

Die Opportunitétskosten entsprechen dem Deckungsbeitrag 11 des Produktes C. Dieser be-
tragt 52.000 EUR (siehe Tabelle 3: Kostentréager zeitrechnung fiir das optimale Produktionsprogramm). Die
Opportunitatskosten werden nun nach dem Tragféhigkeitsprinzip den Produkten A und D
zugeschlagen.

Die Deckungsbeitrége Il der Produkte A und D verhalten sich wie 1,046 :1. Somit ergeben
sich die Opportunitétskostenzuschlage:

O Dipl.Kfm. Toralf Kunze, Erhard-Grozinger-Stral3e, 89134 Blaustein, Tel. 07 31/ 9 50 31 70, toralf_kunze@t-online.de



Die Deckungsbeitragsrechung als Entscheidungsinstrument: ein Beispiel Seite 7

- far A:
" DBIl ¢ s
Opportunititskostenzschlag, = = Werhaltnizahl,
Summe Verhaltnigzahlen
Opportunititskostenzschlag, = 52000EUR [1=2541544EUR
1+1,046
- fur D:
" DBIl . e
Opportunititskostenzschlag, = e Werhaltnizahl,
Summe Verhaltnigzahlen
Opportunititskostenzschlag, = 52000EUR [1,046=26.58455EUR
1+1,046

Fur die Preisuntergrenzen ergibt sich nun:

Opportunititskostenzschlag, — AEUR+ 25.41544EUR
Xa 5000

PUG, =Kk, x +

varA

=9,08EUR

Opportunititskostenzschlag, _ 10EUR+ 26.58455EUR

PUG, =Kap +
Xp 8000

varD

=1332EUR

Anhang: Symbolverzeichnis, siehe letzte Seite)

Die kurzfristige erfolgsorientierte Preisuntergrenze in Situationen mit Engpal liegt also im-
mer hoher als die kurzfristige kostenorientierte Preisuntergrenze.

Langfristige erfolgsorientierte Preisober grenze

Langfristig sind auch bel der erfolgsorientierten Betrachtung die Fixkosten zu betrachten.
Anderungen des Produktionsprogramms, die seinerzeit kurzfristig vorgenommen wurden und
dann doch langfristig beibehalten werden, gehdren nun zum normalen Produktionsprogramm.
Eine Betrachtung beziiglich der Opportunitétskosten scheint nicht mehr sinnvoll. Somit ent-
spricht die langfristige erfolgsorientierte Preisuntergrenze der langfristigen kostenorientierten
Preisuntergrenze.

Entscheidungen bezlglich der Ausfliihrung von Zusatzauftragen

Unter Zusatzauftrége sollen hier Auftrage verstanden werden, die zusitzlich zum bestehen-
den Produktionsprogramm ausgefiihrt werden. Dies ist dann immer sinnvoll, wenn Kapazité-
ten nicht ausgelastet sind bzw. zur Neukundengewinnung. Dann wird sich auch das Betriebs-
ergebnis durch die Annahme des Zusatzauftrages verbessern.

Bel Engpéssen fihren Zusatzauftrdge dazu, dald im bereits bestehenden Produktionspro-
gramm reduziert wird, der Zusatzauftrag wird in der vollen Auftragshdhe produziert. Das
Betriebsergebnis wird sich dann nur insofern verbessern, wie der Deckungsbeitrag des Zu-
satzauftrages die Opportunitatskosten der verdrangten Produkte kompensiert.

Das optimale Produktionsprogramm bei Zusatzauftr &gen — ohne Engpal}
Wenn kein Engpal? vorliegt, kann der Zusatzauftrag in voller Hohe zusétzlich zum bisherigen
Produktionsprogramm produziert werden.
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Diekurzfristige Preisunter grenze bei Zusatzauftr &gen — ohne Engpal}

Wenn keine Engpésse vorliegen, entstehen aus keine Opportunitétskosten. Somit reicht es
aus, wenn die Preisuntergrenze die variablen Kosten und die Sondereinzelkosten der Ferti-
gung und ggf. die Sondereinzelkosten des Vertriebes deckt. (Zur Erinnerung: die Sonderein-
zelkosten sind Kosten eines Auftrages, die unabhangig von der Menge des Auftrages anfal-
len). Die Fixkosten fallen ja auch ohne die Annahme des Zusatzauftrages an, somit sind sie
hier irrelevant.

Zu unserem Beispiel: Es solle ein Zusatzauftrag Uber die Produktion von 500 von A ange-
nommen werden. Die variablen Kosten sind bereits bekannt (siehe Die Ausgangsdaten). Ein Eng-
pal3 existiere nicht.

Erste Entscheidung: das optimale Produktionsprogramm
Das optimale Produktionsprogramm besteht darin, zusétzlich zum bestehenden Produktions-
programm noch die 500 Stlick von A zu fertigen.

Zweite Entscheidung: die Preisuntergrenze

Die Preisuntergrenze entspricht den variablen Kosten. Dies wéren die variablen Stiickkosten
und ein Teil der erzeugnisfixen Kosten der Maschineneinrichtung von 10 EUR je angefange-
ne 100 Stlick. (siehe Die Ausgangsdaten)

KF_ZusatzA= 4EUR+ SOEUR

XzusatzA

=410EUR

I:)UGZusatzA: kvar +

Die Kostentragerzeitrechnung beweist es: die Annahme des Zusatzauftrages zu den Preisen
an der Untergrenze verschlechtert das Betriebsergebnis nicht, verbessert es aber auch nicht.

Tabelle 6: Kostentr ager zeitrechnung mit Zusatzauftrag — ohne Engpaf3

Bereich Fertigungsbereich Verwal-
tungs-
bereich

Erzeugnisgruppe Erzeugnisgruppe 1

Erzeugnisgruppe 2

Erzeugnisse A A-Zusatz B C D

Erldse 56.000 2050 80.000| 160.000

- Variable Kosten 11.200 2000 24.000 80.000

Deckungsbeitrag | 44.800 50 56.000 80.000

- Erzeugnisfixe Kosten 28* 10| 5* 10 = 40* 100=| 80* 50=

=280 50 4.000 4.000

Deckungsbeitrag I | 45.080 0 52.000 76.000

Summe DB 45.080 128.000

Erzeugnisgruppe

- Erzeugnisgruppenfixkosten 2.000 10.000

Deckungsbeitrag 111 43.080 118.000 0

Summe DB Bereich 161.080

- Bereichsfixkosten 20.000 10.000

Deckungsbeitrag IV 141.080 -10.000

- Unternehmensfixkosten 0

Betriebsergebnis 131.080

Annahme des Zusatzauftrages— ein Engpal3
Wenn ein Engpald im Produktionsablauf besteht, wird man Zusatzauftrage i.d.R. nur anneh-
men, wenn man durch den Zusatzauftrag die Gewinne der verdréngten Produkte wieder ein-
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spielt. Somit wird die Preisuntergrenze fur den Zusatzauftrag immer Uber den Preisen der
gleichen Produkte im normalen Sortiment liegen.

Bei der Annahme elnes Zusatzauftrages in Fallen eines Engpasses missen zunachst die ben-
tigten Einheiten der Engpal3-Ressource fir den Zusatzauftrag reserviert werden. Das restliche
Produktionsprogramm muf3 dann so gewahlt werden, dal3 die verbleibenden Einheiten der
Engpal3-Ressource einen maximalen Deckungsbeitrag erwirtschaften.

Vorgehensweise:

Reserviere die benétigten Einheiten der Engpal3-Ressource fur den Zusatzauftrag
Ermittle das optimale Produktionsprogramm fir das normale Sortiment.

Ermittle die Opportunitétskosten der verdrangten Produkte.

Schlage die Opportunitéatskosten auf die variablen Kosten des Auftrages auf. Dies ist
die Preisuntergrenze des Auftrages.

PONPE

Bezogen auf unser Beispiel mit dem Engpal? von 50.000 Einheiten / Periode ergibt sich nun
folgende Rechnung:

Die Innanspruchnahme der Ressourcen pro Stiick &ndern sich nicht:
Produkt A: 4 Einheiten pro Stiick
Produkt C: 5 Einheiten pro Stuick
Produkt D: 2 Einheiten pro Stick

Schritt 1: Reserviere der Einheiten fir den Zusatzauftrag:
Fur den Zusatzauftrag werden 500 * 4 = 2.000 Minuten der Engpal3-Ressource bendtigt. Die-
se fehlen dann fur das bisherige Produktionsprogramm.

Schritt 2: Das optimale Produktionsprogramm fir das normale Sortiment und den Zusatzauf-
trag:

Die relativen Deckungsbeitrége sind abhangig von den Stlickdeckungsbeitrégen und den In-
anspruchnahme der Engpal3-Ressource pro Stiick. Die Werte sind die gleichen wie beim Pro-
duktionsprogramm mit Engpal3 ohne Zusatzauftrag. Wir kénnen sie also Ubernehmen.

b, = LOEURISWCK_ ey min
4min/ Stick

dy, = TAEUR/SHUCK_ ok R/ min
5min/ Stick

s, = 10EUR/ Stick_ o o/

2 min/ Stick
Somit bleibt auch die Rangfolge der Produktion gleich, namlich D, A;C. Jedoch werden von
Produkt C weitere Produkte aus dem Produktionsprogramm gedrangt. Unser Produktionspro-
gramm sieht jetzt wie folgt aus:

Tabelle 7: Das Produktionsprogramm mit dem Zusatzauftrag

Produkt Produzierte Menge | Verbrauchte Einheiten | Noch Verfiigbare Einheiten

A-Zusatz 500 2.000 48.000
D 8.000 16.000 32.000
A 5.000 20.000 12.000
C 2.400 12.000 0
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Schritt 3: Ermittlung der Opportunitétskosten

Anstelle von 2.800 von C werden nur noch 2.400 von C produziert. Somit wtrde sich das
Betriebsergebnis auch um den Stiick-Deckungsbeitrag |1 der 400 Stiick verschlechtern. Dies
sind die Opportunitétskosten, die dem Zusatzauftrag zugeschlagen werden miissen.

Opportunititskostep = 400Cdbll . = 400[%1b|c - antelllge_erzeugnlske_Rustkoste%

Xc
100EUR

Opportunititskostep = 400[%20EUR— 6EUR)- @z 5.200EUR

Anhang: Symbolverzeichnis, siehe letzte Seite)

Schritt 4: Aufschlag der Opportunitdtskosten auf die variablen Kosten des Auftrages
Die variablen Kosten des Auftrages sind die variablen Stlickkosten und die anteiligen Ristko-
sten pro Stiick:

Variable Kosten pro Stiick = 4EUR + 50 EUR/500 = 4,10 EUR

Auf diese 4,10 EUR werden nun die Opportunitdtskosten pro Stiick aufgeschlagen. Dies er-
gibt dann die Preisuntergrenze.

PUGzysatzauftrag = 4,10 EUR + 5.200 EUR / 500 = 14,50 EUR.
Wir mufdten also dem Kunden fir den Zusatzauftrag pro Stiick mindestens 14,50 EUR an-
stelle der 7,87 EUR — der Preisuntergrenze ohne Zusatzauftrag - berechnen. Die Differenz
von 6,63 EUR ist quasi ein,, Zuschlag fir die Stérung des normalen Produktionsablaufes®.

Das Betriebsergebnis berechnet sich dann wie folgt:
Tabelle 8: Kostentrager zeitrechnung mit Zusatzauftrag —mit Engpal)

Bereich Fertigungsbereich Verwaltungs-
bereich
Erzeugnisgruppe Erzeugnisgruppe 1
Erzeugnisgruppe 2

Erzeugnisse A A-Zusaz| B C D
Erlose 56.000 7.250 48.000 160.000
- Variable Kosten 11.200 2.000 14.400 80.000
Deckungsbeitrag | 44.800 5.250 33.600 80.000
- Erzeugnisfixe Kosten 28* 10| 5*10 = 24* 100=| 80*50=

=280 50 2.400 4.000
Deckungsbeitrag I | 45.080 5.200 31.200 76.000
Summe DB 50.280 107.200
Erzeugnisgruppe
- Erzeugni sgruppenfixkosten 2.000 10.000
Deckungsbeitrag || 48.280 97.200 0
Summe DB Bereich 145.480
- Bereichsfixkosten 20.000 10.000
Deckungsbeitrag 1V 125.480 -10.000
- Unternehmensfixkosten 0
Betriebsergebnis 115.480

Wir sehen also, der Zusatzauftrag — kalkuliert mit einem Preis ,, variable Kosten + Opportuni-
tétskosten* — bringt genau den Deckungsbeitrag 11, der beim verdrangten Produkt C wegge-
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fallen ist (siehe hierzu Tabelle 5: Kostentrégerzeitrechung bei einem EngpaR). Das Gesamtbetriebser-
gebnis veréndert sich dadurch nicht. Somit erfiillt die neue Preisuntergrenze ihren Zweck.

O Dipl.Kfm. Toraf Kunze, Erhard-Grozinger-Stralle, 89134 Blaustein, Tel. 07 31/ 9 50 31 70, toralf_kunze@t-online.de



Seite 12 Die Deckungsbeitragsrechung als Entscheidungsinstrument: ein Beispiel

Anhang: Symbolverzeichnis

db” relativer Stiickdeckungsbeitrag des Produktesi
dbl; Stiick-Deckungsbeitrag | des Produktesii

dbll; Stiick-Deckungsbeitrag 11 des Produktesi
DBI; Deckungsbeitrag | des Produktesii

DBIl; Deckungsbeitrag |1 des Produktesii

Kvar i variable Stiickkosten des Produktesi
Kf_Erzeugnis- erzeugnisfixe Kosten des Produktesi
K't_Erzeugnisgruppe- erzeugnisgruppenfixe Kosten der Produktgruppe |
Kf_Bereichy- bereichsfixe Kosten des Bereichesy
Kt_Unternehmen- unternehmensfixe K osten

PUG; Preisuntergrenze des Produktesi
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